

从跟跑变成领跑、并跑、跟跑三跑并行

——代表热议科技创新引领经济转型升级

新华社北京3月7日电 “我国科技发展已在从原来的跟跑为主的状态,变成了目前的领跑、并跑、跟跑三跑并行。”全国人大代表、安徽省科技厅副厅长罗平自信地说,随着我国科技发展“三步走战略”的实施,未来我国必将加入到全球创新领跑者行列。

今年全国两会上,有关建设国家重大科技基础设施和技术创新中心的内容,引发了代表们热议。

全国人大代表、中国工程院院士陈学东认为,增强企业的技术创新能力,有助于实现质量强国的目标。

“‘十三五’规划纲要、去年和今年的政府工作报告中都提出建设质量强国和制造强国,提出弘扬精益求精的工匠精神,这正是我国装备制造业的迫切需求。”陈学东说,长期以来,我国装备制造业与发达国家的差距主要在于质量,表现在产品寿命短、可靠性差,其原因之一是企业的自主创新能力比较差。

陈学东认为,要改变这种局面,政府应切实发挥共性技术服务机构的作用,以提升中小企业技术创新能力。同时对标先进国家标准,高起点研制我

国的质量标准,提升装备制造质量。

“老百姓关心的网络提速降费,也会激发经济结构转型升级的活力。”全国人大代表、中国移动通信集团重庆有限公司董事长郭永宏说,作为国家打造的西部创新中心,重庆去年在西部各省区市中第一个实现行政村通4G,今年重庆正在争取申请国家5G项目的试点。

“互联网时代,速度更快、成本更低的信息网络会激发各领域活力,重庆无人驾驶汽车、智能装备等一批转型中的产业都会从中受益。”郭永宏说。

全国人大代表、重庆市科学技术研究院技术评估与转移服务中心主任杨帆说,创新发展战略正在为西部地区经济发展注入新动力。

“让科研人员不再为杂事琐事分心劳神,政府工作报告中的这句话说到了我们科技人员的心坎上。”杨帆说,要激发科技人员的积极性,除了加大成果转移转化激励、落实科技成果转移转化财税政策外,还应该进一步简化科研项目申报程序、完善科研资金的使用监管机制,为科研人员提供良好的创新生态。

两会日程预告

新华社北京3月7日电 十二届全国人大五次会议8日上午举行代表小组会议,审查预算报告;财政经济委员会审查计划报告和预算报告,分别提出关于计划报告和预算报告的审查结果报告;下午3时在人民大会堂举行第二次全体会议,听取全国人大常委会委员长张德江关于全国人民代表大会常务委员会工作报告,听取全国人大常委会副委员长李建国关于民法总则草案的说明,听取全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨关于第十三届全国人民代表大会代表名额和选举问题

的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案和澳门特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案的说明。

全国政协十二届五次会议8日下午举行“推进农业供给侧结构性改革,广辟农民增收致富门路”提案办理协商会。

8日上午10时,十二届全国人大五次会议新闻中心将举行记者会,邀请外交部长王毅就“中国的外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

两会会议政录

梁铁城代表:

倡导“零排放”家庭生活方式

新华社北京3月7日电 “每吨散煤燃烧产生的空气污染量相当于等量电煤的10倍以上”“电力在终端能源消费结构中仅占22%”全国人大代表、内蒙古自治区政协副主席梁铁城建议,以市场化手段推进以电代煤,提高城乡居民“家庭电气化”水平,倡导“零排放”家庭生活方式。

今年的政府工作报告提出,全面实施散煤综合治理,推进北方地区冬季清洁取暖,完成以电代煤、以气代煤300万户以上,全部淘汰地级以上城市建成区燃煤小锅炉。梁铁城认为,这将成为治理雾霾的有效手段。

他说,煤炭是我国的主体能源,发电是煤炭清洁利用的最主要方式。目前我国发电用煤占煤炭消费的比重约为55%,低于世界平均水平,大量煤炭以散煤形式被燃烧

使用。

“电力是能源利用终端环节最清洁、最便捷的二次能源。”梁铁城说,“我们应大规模推进城乡居民用电暖、热水和炊事电气化,提高‘家庭电气化’水平,倡导‘零排放’的家庭生活方式。”

他建议,在空气污染严重的地区发展大型热泵、电采暖、电锅炉、冷热双蓄等以电代煤项目,实施一批电采暖替代煤锅炉的示范工程,提高电能消费比重,促进能源消费革命。

在具体实施过程中,梁铁城建议出台支持电采暖项目建设的政策措施,在电采暖项目建设阶段适当补贴以吸引投资,在居民消费终端则以免税降费和电网让利等方式,通过电力体制和电价改革,把电价降下来,鼓励居民用电,推进终端消费的电气化。

财政部部长:

财政补贴资金不是“唐僧肉”

已追回新能源汽车骗补资金和罚款23亿元

新华社北京3月7日电 财政部部长肖捷7日在十二届全国人大五次会议记者会上介绍,财政部对部分新能源汽车骗补企业依法从严处理和处罚,已追回新能源汽车骗补资金和罚款约23亿元。

“财政补贴资金不是‘唐僧肉’。”肖捷说,在对骗补企业进行处理和处罚的同时,对有问题的车辆将不再补贴,对闲置的车辆也暂缓清算。目前,相关企业正在采取措施,认真整改发现的问题。

肖捷说,目前中国已经成为世界上最大的新能源汽车产销国,去年产销量已经分别超过50万辆。为了能让市场对新技术、新产

业、新业态有一个适应期,在一定时期内,实行适当的补助政策,发挥财政资金四两拨千斤的作用是必要的。正是因为多年来财政政策的引导,以及各方面的共同努力,我国新能源汽车产业才能从无到有,逐步发展壮大。

他表示,去年财政部与有关部门对新能源汽车的补贴政策作出调整,主要是降低了补贴标准,也设置了补贴上限,并提高了准入门槛。进行政策调整的目的,就是要形成扶优扶强的财政政策导向。

“我相信,这项政策有利于促进新能源汽车产业的健康发展。也可以有效防止出现市场扭曲现象。”肖捷说。

文昌杯“我身边的好家风、好家训、好家规”征文比赛活动开始啦!

为培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化,寻找、征集、传播“好家风、好家训、好家规”,营造良好道德文化氛围,根据教育部《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》精神,周口市教育局、周口日报社、周口市文昌中学决定联合举办周口市中小学生征文比赛,现将有关事宜通知如下:

一、活动目的

深入挖掘汲取中华传统文化中蕴含的思想精华和道德精髓,运用“家风、家训、家规”这一优秀传统道德教育方式,激发蕴藏在中小学生心底的道德意愿和道德情感,引导全市中小学生从自

身做起、从家庭做起,讲道德、重家风,有效将社会主义核心价值观融入人们日常生活中,增强认知和认同,营造符合社会主义核心价值观要求的社会环境。

二、征文主题

我身边的“好家风、好家训、好家规”。

三、征文对象和作品要求

1.征文对象:全市中小学校在校学生。

2.作品要求:作品内容要健康积极,围绕孝道、劝善、勤俭、诚信、励志、修养等方面开展,字数须控制在1500字以内。作品题材不限,所有参赛作品必须为原创,作品文字要生动,内容要真实、

切合主题。上报作品必须注明作者、指导教师姓名、通讯地址和联系方式。

四、活动组织

主办:周口市教育局、周口日报社。

承办:周口市文昌中学。

五、活动步骤

1.活动时间:3月1日至4月30日。

2.截稿日期:4月10日之前。

3.作品评审:由周口日报社、市教育局按照征文作品要求,组织有关专家,评选出获奖作品。

六、奖项设置

(一)获奖作者奖项设置

1.小学组:设一等奖50名,二等奖

100名,三等奖200名。

2.中学组:设一等奖50名,二等奖

100名,三等奖200名。

(二)辅导教师奖项设置

本次征文为获得一等奖、二等奖、三等奖学生的辅导老师设立“园丁奖”,并颁发证书。

(三)组织奖设置

本次征文比赛设置县(市、区)教体局组织奖3个,学校组织奖10个。

一等奖颁发荣誉证书及奖品,二、三等奖颁发荣誉证书,部分获奖作品将在《周口日报》选登。

联系电话:8599346

诚招协办单位:13619898096